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CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ
Avenida Papa João XXIII, 239 - CEP 87010-260 - Maringá - PR - http://www.cmm.pr.gov.br

ATA

ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ. Aos 30 dias do mês de maio de 2023,
reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua trigésima terceira sessão ordinária
da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos Vereadores Mário Massao
Hossokawa (PRESIDENTE),  Mário Sérgio Verri (1.º VICE-PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva
Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho (1.º SECRETÁRIO),  Alex Sandro de
Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO), Cristian Marcos Maia da Silva (3.º SECRETÁRIO), Adriano da
Silva de Oliveira, Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia Rodrigues, Belino Bravin Filho, Cristianne
Costa Lauer, Manoel Álvares Sobrinho, Onivaldo Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael
Diego Roza Camacho. Às 09h30min., o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, iniciando todos em
pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS, INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”. A
convite do Senhor Presidente, a Vereadora  Cris Lauer  procedeu à leitura de texto
bíblico. Regimentalmente, o 1.º Secretário fez a leitura  da ata da Sessão Ordinária realizada no dia 11 de
abril de 2023, a qual, submetida à discussão e votação, foi aprovada por unanimidade. No prosseguimento
do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a leitura das súmulas das matérias contidas no
expediente recebido. As súmulas das matérias encontram-se disponíveis no  site, nos  links  "pauta da
sessão" e "sessão plenária". Passo seguinte, fez uso da Tribuna da Câmara o Procurador-geral da União
dos Vereadores do Brasil - UVB, doutor Anderson Alarcon, que discorreu sobre a importância do Poder
Legislativo. Na sequência, o Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento dos
senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Fizeram uso
da palavra os Vereadores Ana Lúcia Rodrigues, Paulo Biazon e Cristian Maia Maninho. Não havendo
mais orador inscrito para fazer uso da palavra, passou-se ao  período da  ORDEM DO DIA, quando o
Senhor Presidente solicitou ao 1.º Secretário que efetuasse a leitura do ITEM 1.º - PROJETO DE LEI N.
16.681/2023, de autoria do Poder Executivo, instituindo o Plano Municipal da Estratégia Brasil Amigo da
Pessoa Idosa do Município de Maringá e dando outras providências. Colocado em discussão, fez uso da
palavra o Vereador Sidnei Telles. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira
discussão. ITEM 2.º - PROJETO DE LEI N. 16.693/2023, de autoria do Poder Executivo, autorizando a
abertura de Crédito Adicional Especial no Orçamento-Programa de 2023. Colocado em discussão, fez uso
da palavra o Vereador Alex Chaves. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira
discussão. ITEM 3.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N. 2.200/2023, de autoria do Vereador
Mário Hossokawa, alterando a redação do inc. III do § 2.º do art. 14 da Lei Complementar n. 889/2011,
que dispõe sobre o parcelamento do solo no Município de Maringá. Havendo substitutivo à matéria e
sendo colocado em discussão, fez uso da palavra o Vereador Mário Hossokawa. Colocado em votação, foi
aprovado, por unanimidade, em primeira discussão. ITEM 4.º - PROJETO DE LEI N. 16.627/2023, de
autoria da Vereadora Ana Lúcia Rodrigues, dispondo sobre a tramitação prioritária dos procedimentos
administrativos da Administração Direta e Indireta municipal em que figure como parte a pessoa vítima de
violência doméstica ou familiar e dando outras providências. Colocado em discussão, fez uso da palavra a
Vereadora Ana Lúcia Rodrigues. Colocado em votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda
discussão. ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N. 16.685/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves,
instituindo no Município de Maringá o Dia de Paz na Escola e dando outras providências. Havendo
emenda à matéria, o 1.º Secretário procedeu com a leitura da mesma. Fez uso da palavra a Vereadora Ana
Lúcia Rodrigues. Em seguida, passou-se, primeiramente, à votação da Emenda Aditiva n. 1, sendo
aprovada, por unanimidade, em discussão única, e, em seguida, do projeto, com a alteração imposta pela
emenda, o qual foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  URGÊNCIA ESPECIAL N.
47/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel. Colocada em discussão e votação, foi aprovada por
unanimidade, em discussão única. Passo seguinte, passou-se à discussão do REQUERIMENTO N.
714/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel, solicitando ao Prefeito Municipal, que informe ou envie a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, considerando a recente mudança de sentido de
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tráfego implementada nas Ruas Saldanha Marinho e Piratininga, no trecho entre a Avenida Colombo e a
Rua Joubert de Carvalho, se existe previsão para a abertura e a sinalização do cruzamento da Rua
Piratininga com a Avenida Brasil, a fim de que o trânsito possa fluir no mesmo sentido até a Avenida
Tiradentes. Em caso positivo, que detalhe o planejamento de custo e de prazo para a implantação da
sinalização semafórica no referido cruzamento, e, em caso negativo, que decline acerca das razões pelas
quais a alteração não é considerada pela Administração Municipal.  Fez uso da palavra o Vereador Dr.
Manoel. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade, em discussão única.  URGÊNCIA
ESPECIAL N. 48/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel. Colocada em discussão e votação, foi
aprovada por unanimidade, em discussão única. Passo seguinte, passou-se à discussão do
REQUERIMENTO N. 715/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel, solicitando ao Prefeito Municipal,
que informe ou envie a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, a exemplo das recentes
alterações de sentido de tráfego implementadas nas Ruas Saldanha Marinho e Piratininga, que passaram a
direcionar o trânsito de veículos para o centro, se existe previsão para tornar a Rua Vereador Basílio
Sautchuk em via de mão única, em toda a sua extensão, com sentido à Avenida Colombo e aos bairros da
Zona Norte. Em caso positivo, que detalhe o planejamento de custo e de prazo para executar a referida
alteração, e, em caso negativo, que decline acerca das razões pelas quais a mudança não é considerada pela
Administração Municipal.. Fez uso da palavra o Vereador Dr. Manoel. Colocado em votação, foi aprovado
por unanimidade, em discussão única.  Logo após, pela ordem, o Vereador Cristian Maia
Maninho solicitou a deliberação em bloco, dos itens 6.º a 19, dispensando-se a sua leitura. Colocado em
votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, os itens 6.º a 19 foram apreciados
em bloco como seguem transcritos: ITEM 6.º - REQUERIMENTO N. 163/2023, de autoria do Vereador
Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar o cancelamento da proibição de que os
motoristas estacionem seus caminhões na Rua Natal, entre a Rua Pará e a Avenida Doutor Alexandre
Rasgulaeff, nos fundos do Residencial Bertioga, inclusive com a retirada das placas de sinalização de
trânsito que indicam tal proibição na Rua Natal, ou seja, tornando permitido que os motoristas estacionem
seus caminhões nesta última via pública – com a finalidade de atender reivindicação dos moradores do
Residencial Bertioga, os quais alegam que a proibição referida, hoje em vigor, faz com que os motoristas
de caminhões estacionem seus veículos na Rua Belém, fato que tem provocado transtornos ao trânsito
nesta via, sobretudo pelo fato de a Rua Belém constituir parte do itinerário de diversas linhas de ônibus do
transporte coletivo, dificultando a passagem dos ônibus. Em caso positivo, decline a data prevista para
essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos. ITEM 7.º - REQUERIMENTO N. 320/2023, de
autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, qual é a previsão para o funcionamento das lojas, da
praça de alimentação e dos banheiros do piso superior do Terminal Urbano Intermodal Dr. Said Felício
Ferreira e se há possibilidade de a Municipalidade implantar, de forma fixa, uma sala para oferecer
serviços e atendimentos gratuitos, de sua competência, à população, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 8.º  -  REQUERIMENTO
N. 527/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, considerando o fato ocorrido no último dia 18, no
cruzamento entre as Avenidas Paraná e Advogado Horácio Raccanello Filho – onde se formou uma
enorme cratera no meio da pista de rolamento, devido ao acúmulo de água causado pelo rompimento de
um duto da rede de abastecimento de água e que tem sido objeto de bastante preocupação por parte da
população – o quanto segue: 1 - se, no entendimento da municipalidade, as condições de drenagem
verificadas ao longo do túnel da linha férrea são consideradas ideais e adequadas para escoar devidamente
o volume pluvial verificado nos dias de hoje naquela região; 2 – quais medidas estão sendo tomadas pelo
Poder Público municipal em relação ao sistema de drenagem existente por toda a extensão do túnel
ferroviário, visando evitar incidentes decorrentes da baixa ou pouca capacidade de drenagem.  ITEM
9.º  -  REQUERIMENTO N.  566/2023, de autoria do Vereador Paulo Biazon, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, quais atividades
esportivas são desenvolvidas/ofertadas pelo Município para crianças e adolescentes com transtorno do
espectro autista, especificando, sobretudo, se há alguma modalidade aquática ofertada para esse público.
Em caso negativo, decline se há possibilidade de ofertar atividades esportivas, inclusive abrangendo a
modalidade destacada, para o público em questão e a data prevista para essa
finalidade. ITEM 10 - REQUERIMENTO N. 604/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a implantação de ciclovia em toda a extensão da Avenida Guaiapó, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
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motivos.  ITEM  11  -  REQUERIMENTO N.  615/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a realização de limpeza geral nas instalações do Centro de Atenção
Psicossocial – CAPS do Núcleo Social Santa Felicidade, e, em caso positivo, decline a data prevista para
essa finalidade.  ITEM  12  -  REQUERIMENTO N.  625/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a instalação de “quebra-molas”, ou outro tipo de redutor de velocidade,
uma quadra antes da Escola Municipal Odilon Túlio Vargas, no Jardim Iguaçu, e, em caso positivo,
decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 13 - REQUERIMENTO N. 632/2023, de autoria da
Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização de estudos técnicos com a
finalidade de melhorar o trânsito de veículos na Rua Pioneiro José de Paula, no Loteamento Ebenezer,
visando à instalação de “quebra-molas”, ou outro tipo de redutor de velocidade, atendendo reivindicação
dos moradores, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 14 - REQUERIMENTO N. 638/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a revitalização da pintura da faixa de segurança para pedestres existente na
Rua Rio Jaguaribe, no cruzamento com a Rua Itapoã, em frente à Escola Municipal Pioneira Mariana
Viana Dias, no Conjunto Residencial Itaparica, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. ITEM 15 - REQUERIMENTO N. 639/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando
ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há
possibilidade de determinar a revitalização da calçada ao redor da área de fundo vale existente na Rua
Manoel Lopes, no Conjunto João-de-Barro I, atendendo reivindicação dos moradores, e, em caso positivo,
decline a data prevista para essa finalidade. ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 677/2023, de autoria da
Vereadora Ana Lúcia Rodrigues, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de a Municipalidade manter mais duas caçambas de
lixo na Avenida São Judas Tadeu, nas proximidades do Condomínio Favoretto, uma com acesso pelo
Jardim Bela Vista e outra na última rua do mencionado bairro, também com acesso pelo Jardim Bela Vista,
e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os
motivos. ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 689/2023, de autoria dos Vereadores Ana Lúcia Rodrigues e
Adriano Bacurau, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a substituição da câmera de vigilância instalada
na Praça Pedro Álvares Cabral, na Zona 02, por uma nova e mais moderna, e, em caso positivo, decline a
data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 18 - REQUERIMENTO
N. 690/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves, solicitando ao Prefeito Municipal que informe
a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação
de projeto bilíngue nas escolas municipais, incluindo, também, a educação infantil, tendo em vista que a
grande maioria das escolas privadas já possuem tal sistema e a língua inglesa, atualmente, é uma
ferramenta indispensável para a formação de nossas crianças. Em caso positivo, decline a data prevista
para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos.  ITEM  19  -  REQUERIMENTO
N.  691/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, relativamente à Unidade Básica de Saúde do Jardim
Alvorada I, localizada na Avenida Doutor Alexandre Rasgulaeff, o quanto segue: 1 - qual o valor estimado
para a reforma da unidade; 2 - qual a previsão para a entrega da obra, tendo em vista que o prédio está
abandonado; 3 - com quantas salas e consultórios a unidade vai ser contemplada; 4 - se no projeto vai ser
ampliado o número de salas para odontologia. Colocados em discussão e votação, os requerimentos foram
aprovados em discussão única. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, após agradecer a presença de todos, o
Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de lida e
aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo na
íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta
Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal
de Maringá, no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
 

 
PRESIDENTE                                        1.º SECRETÁRIO
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Documento assinado eletronicamente por Mário Massao Hossokawa, Presidente, em 17/08/2023, às
10:18, conforme Lei Municipal 9.730/2014.

Documento assinado eletronicamente por Sidnei Oliveira Telles Filho, 1.º Secretário, em
17/08/2023, às 10:34, conforme Lei Municipal 9.730/2014.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site http://sei.cmm.pr.gov.br/verifica informando
o código verificador 0298365 e o código CRC 921E7A8A.
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